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Aufgabe 1
Formulieren Sie eine aussagenlogische Theorie, die

a) genau ein Modell besitzt.
b) genau zwei Modelle besitzt.

d) abzdhlbar unendlich, nicht aber iiberabzahlbar unendlich, viele Modelle besitzt.

(

(

(c) genau drei Modelle besitzt.

(

(e) iiberabzahlbar unendlich viele Modelle besitzt.

Aufgabe 2
Es sei A ein Alphabet mit +, - € A. Ein Wort w € A* heift Term (der Arithmetik) in
polnischer Notation, falls w in folgendem Kalkiil abgeleitet werden kann:

w, w' w,w'

— fir jedes a € A\ {+, -} Tow cww'

(a) Begriinden Sie, ob die folgenden Worter iiber A = {+, +,a,b,...} Terme in polnischer
Notation sind:
() +a-b
(B) +-ab
(y) +-ab-ac

(b) Schreiben Sie folgende Terme der Arithmetik in polnischer Notation; geben Sie jeweils
die Herleitung mit an!

(@) a+(b+c¢)
(B) (a+b)+c
(v) (a(((b+ c)d) + €))(be)

Aufgabe 3

A sei ein endliches Alphabet, ™ die Konkatenation zweier Worter. Betrachten Sie die Struktur
(A",7):

(a) Ist die Verkniipfung dieser Struktur assoziativ?

(b) Ist die Verkniipfung dieser Struktur kommutativ?

(c) Was ist das neutrale Element dieser Struktur?

(d) U,V,W seien Worter aus A*. Beweisen Sie: Aus UW = VW folgt U = V.



Aufgabe 4
Es sei A = {a,b}. Ein Wort w iiber A heift reduziert, wenn auf w keine der folgenden zwei
Kiirzungsregeln

w'aaw” w'bbw"

und
wlwll wlwll

angewendet werden kann. Ein Wort » € A* heifit ein Redukt von w € A*, falls r reduziert
ist und r aus w durch (evtl. mehrmaliges) Anwenden der Kiirzungsregeln gewonnen werden
kann.

(a) Charakterisieren Sie die Menge der reduzierten Worter iiber A.

(b) Zeigen Sie, dak jedes w € A* genau ein Redukt r(w) hat.

(c) Charakterisieren Sie die Paare (w,w') € A* x A*, fiir die r(w™w') = r(w)"r(w') gilt.

(d) Zeigen Sie, dak durch w ~ w' := r(w) = r(w') eine Aquivalenzrelation auf A* definiert
ist.

(e) Esseiw die ~-Aquivalenzklasse von w € A* und G sei die Menge der ~ -Aquivalenzklassen.
Zeigen Sie, dak G durch w o w' := ww’ zu einer Gruppe wird. Ist (G, o) kommutativ?
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